

Director: G. ST. I. ȘTEFANESCU
REDACTIA SI ADMINISTRATIA
Bulevardul Regina Maria No. 18
Telefon 678
ARAD
ABONAMENTE
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru birou, cafenea, industrii, toate institutiile particulare si adm. publice lei 1500 anual



...Cea mai nouă noutate pe anul nou 1937, e, că la Timișoara locmai cei ce-ar avea datoria să împiedice provocările agenților Iredentei maghiare — ba jocura cu urtelele ciardașului — ei, români — preînși „conștienți” — ordonă lăutarilor să execute aria sălbatecă de pusă!...

Dela o zi — la alta
Noul ministru al aviației și marinei

București, 8. — D. Radu Irimescu a depus jurământul ieri la 12. jum. în fața Suveranului ca ministru al aerului și marinei, de față fiind și primul ministru.
In cercurile guvernamentale se subliniază faptul ca această complectare a cabinetului constituie o nouă dovadă de încredere acordată de M. S. Regele primului ministru și

O impresionantă sinucidere

București, 7. — Azi la ora 1, s'a sinucis comisarul șef al găzii de nord, anume Ozon. Comisarul șef Ozon care era în ultimele zile extrem de abătut s'a încuiat la ora 1 în biroul său și și-a tras un glonț

Succesul crescând al naționaliștilor spanioli

Sevilla, 8. (Rador). — Comunicatul naționalist anunță: Pe frontul divizei a cincea s'au produs mai multe atacuri inamice în sectorul Huesca dar au fost respinse. Pe fronturile din sectorul Soris situația este neschimbată. Pe frontul de la Madrid înaintarea naționaliștilor este în mod metodic. Aviația a dat puternic ajutor trupelor. Prizonierii guvernamentali se plâng că nu au primit soldele de trei luni.

Până când se vor mai nesocoti interesele populației din Timișoara?

In timp ce alte orașe sunt de două ori pe zi deservite de cursele postale, cetățenii metropolei Banatului își primesc corespondențele cu foarte mari întâzieri

Timișoara, 8. — Se știe că orașului nostru, i se atribuie pe drept faima de a urma imediat după capitala țării datorită numărului respectabil al populației și importanței pe care o are metropola Banatului sub toate raporturile.

Cu toate acestea, în materia de cea mai covârșitoare importanță — distribuția corespondenței — populația Timișoara are de îndurat multe și nemulțumiri, care coincid perfect celei mai crase nesocotințe, batjocură chiar.

Neajunsul, care formează baza raportajului de față este cu atât mai scandalos cu cât pretutindeni la granița de vest a țării, în Sibighet, la Satu Mare, Zalău, Careii Mari, Oradea, Arad, Caransebeș, Lugoj și Oravița, el este necunoscut, populația amintitelor orașe fiind destul de satisfăcătoare deservită în materia aceasta.

Care-i adevărul? Nu ne vom rezuma la a face simple afirmații fără de nici-o noimă, ci vom spune răspicat lucrurilor pe nume ce le aparține și nu poate fi tăgăduit nici abiar de d. Victor Golubovici, inspectorul P. T. T. din localitate, mare specialist în negații din ce

Conferințele „Pro-Arte”

In cadrul celor trei cicluri de conferințe de estetică organizate de gruparea „Pro-Arte” simultan expoziții de artă modernizată ardăna, vor vorbi:

Vineri, 11 Ian. 1937 orele 5.30 p. m. d. prof. Sabin Veselie despre: Raporturile dintre public și artist. Duminică, 10 Ian. 1937 orele 6 p. m. d. Andrei Vlăduț în angurește despre „criza în artă”.

Luni, 11 Ian. 1937 orele 5.30 p. m. d. Prof. Marcel Olinescu despre „Arte clasică și modernă”. Marți, 12 Ian. 1937 orele 5.30 p. m. d. Prof. Sabin Veselie despre „Artă și morală”.

Miercuri, 13 Ian. 1937 orele 5.30 p. m. d. architect Stăvețu Raftoiu despre: „Arhitectura modernă”. Joi, 14 Ian. 1937 orele 5.30 p. m. d. Sibiul Costin despre: „Școala de pictură dela Baia-Mare”.

Vineri, 15 Ian. 1937 orele 5.30 p. m. d. Prof. Teodor T. Țiucra despre: „Religie și simbolismul în artă”.

Sămbătă, 16 Ian. 1937 orele 5 p. m. în sala Palatului Cultural va avea loc ședinta literară a grupării „Pro-Arte” și a Soc Scriitorilor Români „Altairu, Cărții” din Timișoara. Vor citi din operele lor 16 poezi și prozatori!

Luni, 18 Ian. 1937 orele 5.30 p. m. va vorbi d. prof. Marcel Olinescu: Privire critică a expoziției despre Gravura în lemn.

Inaugurarea noului an judecătoresc la tribunalul Arad

Serviciul divin. — Cuvântarea primului președinte
Arad, 8. — Astăzi la orele 10 dimineața a avut loc în sala curții cu juri, fastoasă inaugurarea a noului judecătoresc în care s'a pus recent.

Cheltuelile Statului pe luna Ianuarie

Textul Decretului Regal
Monitorul Oficial de Marți 5 Ianuarie 1937 publică următorul decret regal:

- Art. 1. — Pentru angajări lichidării, ordonanțări și plăși de cheltueli pe luna Ianuarie 1937, din Bugetul General al Statului, pe exercițiul 1936/937, la capitolule „Cheltueli de Materiale”, „Cheltueli Diverse” și Diverse de Personal”, se repartizează pe departamente următoarele sume maxime:
Dela titlul I „Cheltueli Ordinare”
Ministerului Apărării Naționale lei 125.000.000.

Serviciul divin

Sfințirea apei a făcut-o parohul penitențiarului părintele dr. Șiclovanu.

S. Sa, după terminarea slujbei religioase a ținut o frumoasă cuvântare în care a relevat prohibioasa activitate a magistraților localnici cari au misiunea grea de a împărți dreptatea, baza dublei lor calități de oameni și judecători. În continuare părintele Șiclovanu și-a manifestat satisfacția ce o simte când vede cum la penitențiarul local se relevă tot mai mult vindicarea sufletescă a deșinților.

Cuvântarea d-lui Romul Grezeanu

După frumoasa și insuflețita cuvântare a S. Sale a luat cuvântul primpreședintele tribunalului Arad, d. Romul Grezeanu care a spus în esență următoarele:

Sunt 18 ani de când cu regularitate, la această dată, deschidem noul an judecătoresc.

Acum avem fericitul prilej ca, concomitent cu sărbătoreasca inaugurare din acest an să avem de înregistrat intrarea în vigoare a noului cod penal care poartă numele M. S. Regelui Carol al II-lea și e menit să aperse în special tineretului sorocit să urce mâine culmile civilizației reale.

In fine urând spor la muncă d. Romul Grezeanu a încheiat cu formula sacramentală: „Noul an judecătoresc este deschis!”

Cuvântul baroului advocaților

In numele baroului advocaților din județul Arad a luat apoi cuvântul d. dr. Sever Ispravnic, prodecan, care a arătat mulțumirea pe care o simt toți colegii d-sale față de prevederile noului cod penal, care nu admite prezentarea în instanță fără asistența avocațială.

Sănătatea satelor

Hrănirea cum se cade — Sfaturi demne de urmat întocmai —

Doamne, când mă gândesc câte nevoi chiricii, ori niște vite slabe și prăpădite! Ingrășirea rea și lipsa de hrană bună și îndestulătoare e pricina și cu copii. Cât de mult se ingrijesc oamenii să le fie păpușoi frumoși și vitele tari, atât de puțin se ingrijesc de ei și de copii!

Ba încă mulți blasfemă și astă pustie de gură, că nu se mai satură și tot trebuie să muncască pentru dânsa. Ei nu știu, se vede, că omul cu mâncarea se ține în viață, tocmai ca o mașină, care pentru a umbra are nevoie de lemne și de foc.

Astă vară, când era mânia ceea a lui Dumnezeu, de muria atata lume, întreb cu un om: „Ce să fie asta?” „Ia, așa-i dela Dumnezeu”, mi-a răspuns.

Oare Dumnezeu l-a făcut pe om ca să-i chinuască și să-i scurteze zilele? Dacă mi s'ar primejdi o vită din pricina că n'am păzit-o cu apa și cu mâncarea, apoi n'as avea pătat să zic, că mi-a lăsat-o Dumnezeu?

Când stomacul nu ți-l pus la cale, n'ai nici curaj n'ai nici gust de lucru, mințea parcă ți-e întuneacă și n'ai nici o putere. Și acum toate acestea mulți zic că „băutura este ce este mâncarea e o fudolie!”

Insă vor zice unii, slavă Domnului, este ce mănca, încă n'a dat foamea! Așa-i, mulțumim lui Dumnezeu! Unde mai este pămant ca la noi? Incolo, în streinătate, e pămant rău și, ca să ro-dească ceva, îl ară de câte trei ori și pun fel de fel de ingrășăminte. Unde mai este atât grâu bun, unde mai cresc atâtea holde ca la noi? Noi hrănim cu munca noastră și cu pămantul nostru o lume întreagă și la urmă pățim ca ciobotarii, care face la toți încălțăminte bună și ei umbliă cu cine știe ce scobe-re și cărpite. Oare să nu fie jale, când se face atata grâu în țara noastră și ai noștri mănăncă mămăliga? Oare nu-i păcat când vezi că noștri vând ouăle, untul, păsările și mănăncă mămăliță fără putere în ele?

Situația politică

In ultimele zile, cercurile noastre politice fost sdruncnate deo-arecari frământări, pe marginea cărora s'au jesus o serie întreagă de versiuni. In fond însă faptele au arătat că frământarea aceasta este de-parie de a fi avut gravitatea de care s'a vorbit atăt.

Cât privește cercurile guvernamentale — scrie un ziar de dimineată — ele afirmă astăzi că faptul demisiei d-lui Caranfil dela mi-nisterul marinei și aviației, n'a fost nictun moment de natură să poată duce la vreo schimbare internă, iar compiectarea cabinetului cu d. Radu Irimescu, a arătat dimpotrivă, că guvernul a căpătat dela Suveran nouă dovadă de încredere.

Amintitul ziar anunță — din cercurile guvernamentale, zice — că în preajma redeschiderii parlamentului opinia publică va avea să înregistreze nouă dovadă că guvernul își va continua acțiunea până după votarea bugetului.

Foia de situația politică actuală, și de precipitarea evenimentelor interne partidul național țărănesc își va impune o tactică nouă.

O nouă adunare generală a comitetului executiv central se anunță din cercurile autorizate, că va fi convocată în cursul lunii Februarie, la București și ea va prezenta o deosebită importanță și o destul de mare îndurare asupra mersului vieții politice. Vor lua parte, în acest comitet executiv care este alcătuit din 105 membri, toți foștii înalți demnitari, actualii parlamentari și toți șefii de organizații.

Ce va cuprinde ordinea de zi nu este tocmai lesne de precizat depe acum, ceace se ște e însă precis este că se va proceda la noi alegeri, efectuându-se de-așă înșă de-așă permanent o partidului național țărănesc, efectuându-se și mari schimbări în conducerea organizațiilor provinciale.

Astfel, una dintre cele mai sigure schimbări în această direcție, va fi desemnarea d-lui Ghelmegeanu ca șef al organizațiilor Basarabiei, în locul d-lui Pan Halipa.

Ce proiecte-legi vor veni în discuția parlamentului? Sub acest titlu un col d-lan din Capitală scrie că la camera, în primele zile, se vor lua în discuție proiectele privitoare la organizarea creditului agricol, vor veni apoi celelalte proiecte anunțate și bugetul general al statului pe anul 1937-38.

La senat se va lua în discuție codul agricol și decretul legii votate de camera în tot acest timp lucrările pentru alcătuirea noului buget sunt accelerate pentruca proiectul să poată fi depus mai de vreme parlamentului.

Sfințirea drapelului premilitarilor din Nădlac

Miercuri 6 Ianuarie, la Bobotează, a avut loc, în Nădlac, sfințirea drapelului premilitarilor dl. Traian Iovăneș, proprietar în Nădlac și naș al steagului sfințit, a rostit cu acest prilej următoarea cuvântare:

Mercuri 6 Ianuarie, la Bobotează, a avut loc, în Nădlac, sfințirea drapelului premilitarilor dl. Traian Iovăneș, proprietar în Nădlac și naș al steagului sfințit, a rostit cu acest prilej următoarea cuvântare:

Drapelul tricolor este simbolul Patriei. Sfințirea unui drapel este ocazie de sărbătoare și de sfidare solidarizare a tuturor fiilor Patriei, pentru binele lor comun în timp de pace și pentru paza granițelor în timp de război.

Premilitarii din Nădlac își sfințesc azi drapelul lor. Și populația civilă și premilitarii cari își fac instrucția sub acest drapel, își dau seama de însemnătatea acestui act.

Ceace facem noi azi aici, se face și în numărate alte centre de instrucție, de pe tot cuprinsul țării. La amănărițele cari ne-au venit necentenit de peste hotare și cari s'au înmulțit în ultimul timp, România a răspuns în singură chip posibil: a început o vastă companie de înarmare tehnică și sufletecă a cetățenilor noștri de armament lucrescă și și noaptea, cu toată capacitatea lor de producție, iar uzinele sufletești, cari sunt căzările pentru soldații sub arme și centrele de instrucție pentru preșterii, căleasc sufletul Nației pentru ziua de răfuială, pe care ne-o cer dușmanii imprudentii.

Pe tot largul țării, acolo unde există centre de instrucție premilitară, se sfințesc drapelul și se căleasc sufletele cetățenilor, cari mâine, poimâine și arie putea să tribuie bană de oșteni și să fie chemați a lupta la frontieră.

Nădlacul, unde sfințim noi acest drapel, este un centru plasat chiar pe frontiera. Noi simțim mai de aproape progreu, e gata vătămătura! Și eu mai că n'am auzit Român să nu se vaită de vătămătura! Stomacul chinuț de atata povară, se înțelege că se supără, duce du-moșe de curechi, ori cu un borș lung?

Dar omul dacă se simte o leacă în putere, nu se lasă și le învinge pe toate. Și apoi parcă nevoile în numai pe capul nostru al Românilor? In toate părțile; ba încă mai ceva ca aicea la noi, unde, de bine de rău, tot al o bucătuță pe pămant în care poți pune fel de fel de sămănături. Da acolo unde nu-i nici de unele, ar trebui să sai în apă?

Ei, da acum nu-i vorba numai decăt de cărnări și de grăsimi, căci nici ele nu-s bune, decăt doar din când în când; insă pentru gospodari e mai lesne să mănănce bine, căci cine are de toate la casa lor ca plugarul? Toți istețelii cum-pără, iar ei le pot avea în grădina și pe ogor. Așa, chiar în zile de post, căbi oameni au pe masa lor mazăre, bob, linte care-s foarte hrănitore bucate? Dar căți sunt că n'au nici cartofi măcar! Ce să mai zici dar?! Mușii în zile de post fac curat ca vorba ceea: mănăncă o mă-măligă întreagă cu un oțlu de borș, apoi bea o cofă de apă! Cătă greutate n'au pus într'înșii!

Și când se duce la lucru, dea-bea se poartă, iar când ar mai ridica ceva din greu, e gata vătămătura! Și eu mai că n'am auzit Român să nu se vaită de vătămătura! Stomacul chinuț de atata povară, se înțelege că se supără, duce du-moșe de curechi, ori cu un borș lung?

Dar omul dacă se simte o leacă în putere, nu se lasă și le învinge pe toate. Și apoi parcă nevoile în numai pe capul nostru al Românilor? In toate părțile; ba încă mai ceva ca aicea la noi, unde, de bine de rău, tot al o bucătuță pe pămant în care poți pune fel de fel de sămănături. Da acolo unde nu-i nici de unele, ar trebui să sai în apă?

Ei, da acum nu-i vorba numai decăt de cărnări și de grăsimi, căci nici ele nu-s bune, decăt doar din când în când; insă pentru gospodari e mai lesne să mănănce bine, căci cine are de toate la casa lor ca plugarul? Toți istețelii cum-pără, iar ei le pot avea în grădina și pe ogor. Așa, chiar în zile de post, căbi oameni au pe masa lor mazăre, bob, linte care-s foarte hrănitore bucate? Dar căți sunt că n'au nici cartofi măcar! Ce să mai zici dar?! Mușii în zile de post fac curat ca vorba ceea: mănăncă o mă-măligă întreagă cu un oțlu de borș, apoi bea o cofă de apă! Cătă greutate n'au pus într'înșii!

Și când se duce la lucru, dea-bea se poartă, iar când ar mai ridica ceva din greu, e gata vătămătura! Și eu mai că n'am auzit Român să nu se vaită de vătămătura! Stomacul chinuț de atata povară, se înțelege că se supără, duce du-moșe de curechi, ori cu un borș lung?

Dar omul dacă se simte o leacă în putere, nu se lasă și le învinge pe toate. Și apoi parcă nevoile în numai pe capul nostru al Românilor? In toate părțile; ba încă mai ceva ca aicea la noi, unde, de bine de rău, tot al o bucătuță pe pămant în care poți pune fel de fel de sămănături. Da acolo unde nu-i nici de unele, ar trebui să sai în apă?

Ei, da acum nu-i vorba numai decăt de cărnări și de grăsimi, căci nici ele nu-s bune, decăt doar din când în când; insă pentru gospodari e mai lesne să mănănce bine, căci cine are de toate la casa lor ca plugarul? Toți istețelii cum-pără, iar ei le pot avea în grădina și pe ogor. Așa, chiar în zile de post, căbi oameni au pe masa lor mazăre, bob, linte care-s foarte hrănitore bucate? Dar căți sunt că n'au nici cartofi măcar! Ce să mai zici dar?! Mușii în zile de post fac curat ca vorba ceea: mănăncă o mă-măligă întreagă cu un oțlu de borș, apoi bea o cofă de apă! Cătă greutate n'au pus într'înșii!

Și când se duce la lucru, dea-bea se poartă, iar când ar mai ridica ceva din greu, e gata vătămătura! Și eu mai că n'am auzit Român să nu se vaită de vătămătura! Stomacul chinuț de atata povară, se înțelege că se supără, duce du-moșe de curechi, ori cu un borș lung?

Dar omul dacă se simte o leacă în putere, nu se lasă și le învinge pe toate. Și apoi parcă nevoile în numai pe capul nostru al Românilor? In toate părțile; ba încă mai ceva ca aicea la noi, unde, de bine de rău, tot al o bucătuță pe pămant în care poți pune fel de fel de sămănături. Da acolo unde nu-i nici de unele, ar trebui să sai în apă?

...Cea mai nouă noutate pe anul nou 1937, e, că la Timișoara locmai cei ce-ar avea datoria să împiedice provocările agenților Iredentei maghiare — ba jocura cu urtelele ciardașului — ei, români — preînși „conștienți” — ordonă lăutarilor să execute aria sălbatecă de pusă!...

